

NUESTRAS CRÓNICAS

FRACASOS

Desde finales de la guerra vivimos esa época inquieta, un poco caótica que sigue a todas las catástrofes. La piedra que la guerra fué en el relativamente tranquilo convivir del mundo enturbió de tal manera las aguas que hoy, al cabo de diez años, todos tenemos un poco de espuma ante los ojos, algo que nos impide ver con la suficiente claridad. A muchos fué tal el impulso del agua levantada por la piedra al caer que les elevó hacia las alturas; son muy pocos, pero gozan de la ventaja de ver más claro.

Al pasar por la prueba del fuego de la guerra muchas cosas que se creyeron firmes, seguras, consistentes, se derrumbaron estrepitosamente. Esto sucedió con una mayor intensidad en los países que sufrieron más de cerca, más fuertemente los dolores y las angustias de la guerra. Y, sobre todo, en aquellos que fueron derrotados.

Cuando un pueblo—o un hombre—sufrir una derrota tras de emplear todas sus fuerzas, nunca se resigna a la idea de que ha sido derrotado por sí mismo. Busca en torno suyo todo lo que pueda haberle hecho fracasar. Si es un hombre lo achacará a tal o cual vicio o al incumplimiento de algo que debió realizar. El resultado es que es el hombre se propondrá firmemente cambiar un poco, variar para que en una nueva ocasión parecida los papeles a desempeñar sean distintos. Pero como el hombre no tiene casi nunca esa fuerza maravillosa que los profesores de energía llaman voluntad o tenacidad, al cabo de algún tiempo vuelve a incurrir en aquello de que más quisiera huir. Algo parecido—en su primera parte—ocurre cuando es un pueblo el derrotado. Busca en sus instituciones, en sus creencias, en sus gobernantes la razón, la causa de su derrota. E inmediatamente procura echar por tierra—de un manotazo revolucionario—lo que le condujo al fracaso. El pueblo—conjunto de individualidades que solas no tendrían el menor valor—ejecuta prontamente sus sentencias. Y aquello que—verdad o mentira, según—cree le empujó a la derrota queda destrozado, deshecho en un solo instante.

Prueba fehaciente encontramos, sin molestarnos en buscar demasiado, en lo sucedido en Rusia, Alemania, Austria, Turquía, pueblos todos derrotados en la gran contienda.

Pero la guerra fué—ya nadie lo duda—un fracaso de la civilización, de una civilización; la de accidentes. O, mejor acaso, el fin. Si sólo se tratara del fracaso de una civilización no habría de preocuparnos mucho. El cambio general de ideas y de concepciones políticas efectuado en Europa en los últimos diez años bastaría para darnos la convicción de que se cambiaba de manera de pensar y de obrar. Pero lo malo es que hay algo peor, que no se trata únicamente del fracaso de una civilización.

Desde comienzos de la guerra se notó una exaltación del feminismo, que era, paradójicamente, su muerte. Se exaltaba el feminismo—nunca peor empleada la palabra—en el sentido de elevación de la mujer para realizar las tareas encomendadas interiormente tan sólo al hombre. Este que llaman feminismo es—al mismo tiempo—el fin del verdadero feminismo. Pero esto nos importa poco ahora. Lo único que nos interesa es señalar que los años bélicos obligaron a muchas mujeres—de Inglaterra, de Alemania, de Francia, de

Bélgica, de Italia, de Austria...—a desempeñar tareas masculinas. Se creyó que al final de la guerra sería fácil hacer retornar a las mujeres a sus hogares, a su vida aburrida y tranquila de antes. Pero la mujer se había hecho fuerte en los puestos conquistados y no quiso abandonarlos, convencida además de que el hombre no era tan fuerte como suponían—lo mismo que ellas, mejor que ellas todavía—sufrier grandes fracasos.

Tuvieron las mujeres así, inciertamente primero, claramente después, una aproximada idea de que la guerra había sido un fracaso, no de las razas ni de las ideas, sino de los hombres.

Aun son pocas las mujeres que se han atrevido a proclamarle. La mayoría instintivamente comprende algo. Y hasta obran en tal sentido; pero si se les preguntara no sabrían contestarnos concretamente.

Los hombres derribarán todo lo que creyeron haber contribuido a su fracaso—espirital cuando menos—de la gran guerra. Unos acabaron con ideas etros con creencias, estos con monarquías, aquellos con democracias. Todos expresaron con voz alta a qué atribuir su derrota. Y se apresuraron a suprimir lo que según ellos es hizo fracasar.

Las mujeres no gritan, no acusan, no chillan. Pero rápidamente van eliminando al hombre, conquistando nuevos sitios, avanzando paso tras paso en el camino de la igualdad o—¿quién sabe?—de la superioridad. La guerra dió a la conciencia plenamente despierta ya de la mujer una impresión mediocre de los hombres. No recibió ya aquella impresión primaria—animal—de los tiempos heroicos en que el valor del guerrero volvía loca a cualquier mujer. La impresión fué diferente, tan diferente que la mujer—casi todas las mujeres—se cree ya igual o superior a él.

¿Lucha de sexos de que se habló hace poco en Inglaterra? No, nada de luchas. La mujer no es amiga de batallar. Vence siempre sin estridencias, sin gritos, sin peleas. Es solo el hombre quien chillaba. La mujer vence callada, silenciosa, tímidamente, con esa timidez con que nos va arrojando a los hombres de todas las oficinas, de todos los comercios, de todos los talleres, de todos cuantos puestos habíamos monopolizado desde que el mundo es mundo.

ANTONIO TORBADO.

JARDINES
Restaurant Estación
 Temporada de Verano
 Mañana, festividad de la Asunción
GRANDES CONCIERTOS
 de SIETE a NUEVE noche
 POR EL DUETO
MINGOTE-GARCIA
 quienes ejecutarán lo más selecto de su escogido repertorio
 Gran variedad en
 Helados, Mariscos y Pastelería.
 Cerveza muy fría de la acreditada marca Hijos de C. MAHOU, etc.

La visita a mi pueblo

Sección religiosa

PARA MI BUEN AMIGO Y PAISANO ALBERTO BENSO.

Otra vez vuelvo a verte, pueblo mío,
 Otra vez voy cruzando por tus calles.
 ¡Cuántos años, Dios mío, transcurrieron
 Desde que le dejé, para marcharme,
 Siguiendo con firmeza tus pisadas
 Dando un adiós al mundo despreciable
 Y caminando por la angosta senda
 Que conduce al jardín de tus altares!
 Y vuelvo a ti otra vez, porque te quiero
 Y porque llevo tu adorada imagen
 Retratada en el fondo de mi alma
 Sin que corra peligro de olvidarte.
 Amigos cariñosos de mi infancia,
 Viejecitas y viejos venerables,
 Jóvenes de cabezas pensadoras,
 Jovencitas de rostros virginales:
 ¡Qué alegría al volver a contemplaros
 Tras una ausencia tan penosa y grande!
 Mas ¡ay! ¡qué cambio tan notable encuentro
 En todo lo que me era tan amable!
 Ya los niños en hombres se han trocado,
 Los mozos son ya viejos venerables,
 Y los viejos, en polvo convertidos,
 Descansan en sus tumbas sepulcrales.
 ¡No en vano transcurrieron tantos años!
 ¡No en vano se pasaron las edades!
 Mi padre, viejo, pero sano y fuerte,
 Como acero probado en los combates,
 Todavía resiste los empujes
 De la vida en sus bravas tempestades.
 ¡Dios le conserve aún por muchos años!
 ¡La Virgen me la cuide y me le guarde!
 Mis hermanas, ¡Dios mío! ¡qué cambiadas!
 ¡Qué de arrugas y canas! ¡Oh! No en balde
 Han rendido el tributo de su llanto
 A la vida en sus penas y pesares.
 Entre en mi hogar y el contemplo triste;
 ¡Es que allí falta mi querida madre!
 Aquella viejecita de ojos garzos,
 Que vertía cariños a raudales,
 Que era una santa y que tenía siempre
 Amor honrado y fiel para mi padre,
 Cariño sin igual para sus hijos,
 Ternura para todos los mortales.
 ¡Descansa en paz, amada madre!
 ¡En su mansión de vida Dios te guarde!
 Se me van acercando mis amigos;
 ¡Oh, que viejos están! ¡Qué atrocidades
 Cometió el tiempo en sus robustos cuerpos
 Hoy tan gastados, tan hermosos antes!
 Pero ¡qué nobles son! ¡Qué buenos todos!
 Al acercarse a mí, qué bien me sabe
 El apretón de sus callosas manos,
 Que aprietan con ternura incomparable,
 Y el abrazo de amor y bienvenida
 Con que me rinden los tributos leales.
 De antiguos y queridos compañeros,
 De virtuosos y nobles escolares,
 De amigos tan sinceros como fieles
 Que en muestras de cariño se deshacen.
 ¡Cuán to agradezco tan leal cariño!
 ¡Dios les llene de paz! ¡Dios se lo pague!
 Todo en mi pueblo me parece bueno.

El pan sabroso que a bizcochos sabe,
 La blanca leche de sus gruesas cabras,
 De sus carneros la sabrosa carne,
 El agua rica de la fuente vieja
 Tomada a la caída de la tarde,
 El vino añejo, que derrama vida
 En los glóbulos rojos de la sangre,
 Y, sobre todo, el aire puro y rico
 Que oxigena las vías pulmonares
 Y llega perfumado de sus montes
 Derramando de vida manantiales.
 Todo me sabe a bienestar y dicha,
 Todo me llena de consuelo grande.
 Todo me invita a bendecir al cielo,
 Todo en mi pueblo me consuela y place.

♦ ♦ ♦
 Aumenta sobre modo la alegría;
 En todo el pueblo el entusiasmo es grande;
 Ricos y pobres me saludan todos
 Con el amor con que se quiere a un padre.
 A un ministro de Dios, que solo anhela
 Servir a Dios y vidas consagrarle,
 Es ya de noche; allá en el cielo brillan
 Con fulgor los luceros de la tarde.
 La música se acerca presurosa;
 Hasta mí llegan delicadas, suaves,
 Melodías de flautas y guitarras,
 Violines, laudes y vibrantes
 Sonidos de bandurrias, que rasquean
 Manos de mozos, que el divino arte
 Cultivan con cariño en este pueblo
 Con devoción mayor que en las ciudades.
 ¡Dios mío, qué armonías tan divinas!
 ¡Qué repertorio tan variado traen!
 ¡Qué ejecución tan magistral en todos!
 ¡Cómo consuegan que las cuerdas hablen
 Y lleven hasta el fondo de las almas
 Los sentires más hondos y galantes,
 Que Dios ha puesto en instrumentos músicos
 Para alivio de todos los mortales!
 ¡Honor a los artistas sarriónenses
 Que así dominan el divino arte
 Y en los cantos vibrantes de la jota
 Y en las mil filigranas musicales
 De aquella sorprendente serenata
 Dieron pruebas de amor incomparable
 Hacia un hijo del pueblo que, rendido,
 Llega, afanoso, de remotos mares,
 Para besar con gozo a sus hermanos,
 Para abrazar a su querido padre,
 Para estrechar la mano a sus amigos
 Y orar ante la tumba de su madre!

♦ ♦ ♦
 ¡Adiós, todos adiós! Dentro de poco
 Volveré a los países tropicales;
 Mas nunca olvidaré vuestro cariño
 Ni el amor que supisteis demostrarme.
 Vuestro recuerdo guardaré en el alma
 Con el amor de mis queridos padres,
 Y el cariño feliz de mis hermanos,
 Y la paz y dulzura de mis lares.
 RAMÓN GAUDE VICENTE. C. M.
 Sarrión, 12 agosto 1928.

Como en años anteriores, a las siete de la mañana nos anunciaron las campanas de la Catedral el traslado a su templo, desde el Santo Hospital, de la Virgen de la Asunción—conocida en Teruel con el nombre de la «Virgen de la Cama».

El Clero y Hermandad de Nuestra Señora de la Viravilla y de la Sangre, con su bandera, formaron dos filas y la procesión fué integrada por varios turcolenses.

La imagen, de faz hermosa, ostentaba joyas y ricos mantones de Manila primorosamente colocados por las manos de esas santas mujeres que con su bondad y virtud mantienen en los hospitales la fe, esa fe que muchas veces decae en los miembros de los enfermos ante su pronunciada dolencia.

Durante toda la mañana ha sido visitadísima Nuestra Señora de la Asunción, que está colocada en el altar mayor de nuestro primer templo.

Mañana, como dijimos el pasado sábado, a las nueve y media saldrá en procesión por las calles de los Amantes, plaza de Carlos Castel, Joaquín Costa, Rubio, Libertad y Tribuna a entrar por Palacio. A continuación se celebrará con asistencia de una comisión del Ayuntamiento, la solemne misa cantada y luego a las seis de la tarde será procesionalmente devuelta a su iglesia del Hospital, en donde se dará principio la novena que ha de verse muy concurrida puesto que el pueblo de Teruel sabe apreciar mucho el significado de la citada Hermandad y la impropia labor del Hospital.

Junta del Censo Electoral

En esta Junta se han presentado las siguientes reclamaciones contra el Censo corporativo electoral de esta provincia, cuya rectificación se eleva a efecto en la actualidad: una del Sindicato Agrícola, de Teruel; otra del Sindicato Agrícola, de Cella, y otra de la Comunidad de regantes de la Fuente Lanza y Tosquilla del Sindicato y Jurado, de Mora de Rubielos, todas ellas solicitando su inclusión en el mencionado Censo.

Pérdida de una cartera

que contenía billetes de Banco y documentos particulares, desde el Ovalo a la mediación de la calle de San Francisco. Se gratificará.

CHOCOLATES
MUÑOZ

VENTAS
 al por mayor y menor
EXPORTACION
 a todos los puntos
DESPACHO
 Carlos Castel, 35 y 37
FABRICA
 V. Francés de Aranda 2-10

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE CAFÉ con leche, Caramelos y «sucetes» SUIZOS DE LA CASA
 Viuda de Solano, de Logroño
 DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

José M. Sánchez
 - TEJIDOS -
Próxima apertura
 Joaquín Costa, núm. 19. - TERUEL
 (Antes Tozal)

DESDE SARRION
**SARRION Y LOS HIJOS
QUE LE HONRAN**

Tengo ya anunciada la llegada del ilustre P. Ramón Gauje Vicente, que desempeña tan elevado cargo en la Orden de los Paules y, como ya dije, hace 34 años que falta de Sarrión, siendo esta su primera visita desde aquella fecha. Cuánta, pues, no será la alegría que sus hermanos de la querida Patria chica habrán experimentado al verle unos y al conocerle otros.

Al saberse que la rondalla pensaba obsequiar a este gran hombre, hijo de Sarrión, se unieron autoridades, personalidades y el pueblo en el general con la numerosa colonia.

Sobre las once de la noche salió la rondalla con dirección a la casa del homenajeado, interpretando un clásico paso-doble entre aplausos y vivas del pueblo.

Al llegar a la casa, se hacía imposible la entrada. Tanto el padre Ramón, su hermano Vicente, como demás familiares reunidos en la casa aplaudieron entusiasmados la llegada de la rica y bien nutrida rondalla.

Se interpretaron números de «La del Soto del Parral», «Lo Cant del Valencia» y «España Cañí», que obtuvieron el mayor éxito, y después la clásica y grandiosa Jota aragonesa, que hizo lanzar los vivas del corazón a Aragón y a la Virgen del Pilar.

Entre otras muchas coplas—que llevarían el diario TERUEL—se le cantaron las siguientes:

Por medio de la rondalla que representa a Sarrión, le cantamos estas coplas nacidas del corazón.

Su talento y sanidad le sirven de gran consuelo, ya que con todos sus dones lleva las almas al cielo.

De pequeño se marchó de su muy querido pueblo y aun ha abrazado a su padre con traje de caminero.

Quién había de creer, cuando se marchó de chico que usted había de ser, el jefe de Puerto Rico.

Marcha, puns, a luengas tierras y tráenos laureos a España, que nunca somos ingratos a las glorias de la Patria.

Por despedida un favor es lo que voy a pedirle que los hijos de Sarrión tendremos gusto de oírle el día de la Asunción.

Ya vamos a terminar, y antes de la despedida le deseamos a usted, mucha gloria y santa vida.

El padre Ramón, al dar las gracias, dijo que de cuanto había oído, visto y observado en lejanas tierras, nada en absoluto le había llegado tan a lo honrado de su corazón como ese momento en que los instrumentos y las gargantas lo habían entonado el himno de Aragón. La rondalla, que fué espléndidamente obsequiada, después interpretó algunas de las obras de su repertorio, entre las cuales figuran unas variaciones de Jota que fueron el encanto de todos sus oyentes.

Cuando se interpretaba la conocida obra «La del Soto de Parral», de entre el numeroso público estacionado al rededor de la rondalla, y en medio de un silencio sepulcral, soó un viva que el entusiasmo arrancó a don Francisco Matías—de Valencia—de la colonia, que fué calurosamente coreado.

El homenajeado con palabras elocuentes y verdaderamente sentidas dió un abrazo al director don Vicente Ortiz, que este transmitiría a los componentes de la rondalla.

Como puede verse Sarrión sabe corresponder a los hijos que le honran. A ver si cuando el padre Ramón vuelva a este su pueblo, que, según ha

Ecos taurinos

De las corridas celebradas el domingo en España hay que apuntar:

En Madrid, resultó gravísimamente herido el pica lor Colorado y levemente el picador Mora y el banderillero Villarillo. Joaquín Valls (el Tancredo) también resultó herido leve.

En San Sebastián, Chicuelo cortó una oreja; Marcial triunfó ruidosamente; Félix Rodríguez estuvo enorme y Barrera, que iba por igual camino, se cortó con el estoque en la pierna izquierda. Como perdió mucha sangre, pues la herida le interesa la piel, tejido muscular y vena safena interna, tardará en curar sobre doce días, perdiendo las siguientes corridas: 14, Gijón; 15, San Sebastián; 16 y 17, Ciudad Real; 19, Toledo; 21, Antequera; 25 y 26, Málaga, y 28 y 29, Linares. Lleva 38 corridas torreadas.

Los rehileteros Rodas y Flores resultaron también heridos. Este último, de la cuadrilla de Barrera, lo fué grave. Tiene seis hijos y su mujer está para dar a luz. No pertenece al Montepío.

En Alicante, con Miuras, Enrique Torres armó un escándalo. Gitanillo, Armillita-chico y Mariano Rodríguez, regulares.

En Barcelona, Pouly, Pedrucho y Antonio Sánchez muy bien.

En Palma de Mallorca, Freg y Barajas fueron ovacionados; Sussoni, cortó dos orejas.

De novilladas, hubo muchas.

Hoy salieron con dirección a Tobarra, al objeto de presenciar el debut que pasado mañana tendrá lugar en novillada picada de nuestro paisano Saerito, varios admiradores y familiares suyos.

Deseamos a Juan mucha suert.

En Mérida (Badajoz) torearán ganado de Santa Coloma el día 2 de Septiembre los diestros Chicuelo, Gitanillo de Triana y Mariano Rodríguez.

Aceptable para dicha plaza.

La empresa de Bilbao le ha ofrecido a Márquez tres corridas para los días 21, 22 y 23, pero Antoaio, que tiene una de esas fechas comprometidas, sólo ha aceptado dos.

Que es lo natural.

Entusiasmo esperábamos ante la becerrada de mañana, pero no tanto como el demostrado esta mañana por el público ante la taquilla de la Agencia de Hilario Marqués.

El pedido de localidades ha sido grande y muchos aficionados retiraron ya sus localidades.

Así, pues, el lleno está asegurado y nosotros lo celebramos, ya que de esa manera la empresa, al no salir perjudicada en sus intereses, irá organizando otros festejos de mayor importancia.

¿No les parece a ustedes?

ZOQUETILLO.

Suscríbase a TERUEL

propuesto, no tardará mucho, Sarrión ha progresado no sólo en arte musical, sino en todos los órdenes.

Mi cordial enhorabuena a este precioso hijo de Sarrión, a su querido padre, hermano Vicente y hermanas María y Pilar.

El cariño que el padre Ramón siente hacia su pueblo no ha podido oponerse a la solicitud que le han hecho para que en las próximas fiestas de la Virgen y San Roque nos dirija la palabra desde la Cátedra Sagrada, y así lo ha prometido. Predicará los dos días, y suponemos que, aunque grande es la iglesia de este pueblo, no será suficiente para las almas que es de esperar concurren a escucharle.

EL CORRESPONSAL.

13-8-1928

DIGNO DE IMITARSE

Leemos en el *Noticiero Universal* del 23 de julio de 1928 lo siguiente:

«Sabemos de procedencia cierta que el director de «Tranvías de Barcelona, S. A.» ha firmado hace pocos días una póliza de seguro que comprende las pensiones de retiro, vejez y viudedad de sus empleados técnicos y administrativos y las familias de éstos. Esta Compañía es, entre nuestras primeras entidades industriales, un modelo de organización; de ello es buena prueba el que no sólo se preocupa del perfeccionamiento técnico de sus empleados, al crear, como ha hecho recientemente, sus modernísimas escuelas de aprendizaje para conductores y el aplicar a sus vastos talleres material que es la última palabra en su especialidad, sino de todo cuanto representa un beneficio para el personal a sus órdenes. Este contrato de previsión a favor de sus empleados viene a confirmar la visión moderna que tiene el Consejo de Administración de «Tranvías de Barcelona, S. A.» de la organización de empresas.

El contrato a que aludimos ha sido establecido, como es de suponer, con la prestigiosa y poderosa Compañía de Seguros «Banco Vitalicio de España», que está mercedando con sus contratos colectivos de seguro científico, repetidas muestras de confianza de las grandes empresas nacionales.

Pubicamos este acto, de la compañía de «Tranvías de Barcelona S. A.» por si fuera algún día pauta a seguir por nuestros industriales.

Garage España. - Teruel
AGENTES de los automóviles y camiones
- RENAULT -
para Teruel y su provincia
BAUTISTA ZURIAGA
TELEFONO 129

Un monte de vidrio

Esta maravilla natural existe en el corazón de las montañas rocosas (América del Norte) Tiene trescientos metros de base y levanta hasta una altura de cincuenta metros, formando facetas regulares de prismas exágonos que se yergen verticalmente como las columnas de basalto que suelen verse en las proximidades de los volcans apagados.

Esta masa de vidrio volcánico, de aspecto negruzco, la mayor de cuantas se conocen, debió de haber salido en estado ígneo del seno de la tierra. El suelo de toda la región es de la misma materia, de tal suerte que la carretera esa única en el mundo es de vidrio.

Se debe la construcción de dicha carretera al Coronel Norris el cual maginó un procedimiento muy ingenioso para ello. Conociendo dicho señor la naturaleza volcánica del terreno, hizo encender grandes hogueras de trecho en trecho; luego cuando los bloques de roca volcánica se ablandaban bajo la influencia del calor los segaba en abundancia, lo cual los hacía requebrarse en trocitos fáciles de remover.

¡CHEVROLET!

La camioneta de esta marca, producto de la General Motors, que por su inmejorable funcionamiento y economía no tiene rival, hoy aparece con grandes mejoras y ello motivará un aumento considerable en sus ventas.

Sin previo anuncio, sin ostentaciones mercantilistas, la camioneta **CHEVROLET** ha introducido las siguientes importantes reformas:

Freno a las cuatro ruedas; nueva caja de velocidades; cuatro marchas delante y una atrás; dispositivo para acoplar compresor; puente trasero fundido de acero y soldado en dos piezas; amortiguadores en las ballesas delanteras y paragolpes de vigueta delante, sujeto a las puntas del chasis.

¡TODO SIN AUMENTAR EL PRECIO!

A partir del día 18 del actual podrán visitar y examinar la nueva camioneta **CHEVROLET** cuantos lo deseen, en los establecimientos de su representante

JOSE MARIA MORERA

TERUEL ALCANIZ
CARLOS CASTEL, 3 ALEJANDRE, 4

Adquiera usted siempre las piezas **CHEVROLET**, en la Representación, por ser las legítimas fabricadas de esta marca.

Instrucción Pública

Al habilitado de Alcañiz, se remite el título de maestra de doña Pilar Gallardo para que certificado lo traslade a la interesada.

A la habilitación correspondiente se dan las órdenes oportunas para que haga nóminas reclamando haberes devengados por don Eusebio Sanz Torres, maestro que fué de Cosa.

En el *Boletín* del Ministerio de Instrucción Pública correspondiente al 3 del actual, se inserta la relación de los asuntos que han de integrar las siete primeras series de fotografías de Arte e Historia con destino a las Escuelas nacionales de 1.ª Enseñanza, según el concurso anunciado en la *Gaceta de Madrid* del día 30 del mes de julio último.

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha concedido la jubilación de 2.100'70 pesetas a doña María Fernández Timoneda, maestra de Valdeltormo, abonable por la Delegación de Teruel.

En la actualidad existen las siguientes cátedras vacantes en los Institutos, que se anunciarán muy en breve a oposición; de Literatura española, 6; de Latín, 9; de Geografía e Historia, 13; de Psicología, 7; de Matemáticas, 15; de Física y Química, 10; de Historia Natural, 6; de Agricultura, 17. Total, 85 cátedras vacantes.

El teléfono en el mundo

Según una estadística que acaba de publicarse existen actualmente en los Estados Unidos 16.935.918 aparatos telefónicos, que aumentaron en 863.160 desde hace un año, o sea, 14,7 teléfonos por cada cien habitantes.

En otros países había al comienzo del presente año 6,9 teléfonos por cien habitantes en Suecia; 4,8 en Suiza; 3,4 en Alemania; 2,7 en Inglaterra; 1,7 en Francia y 0,4 en Italia.

El periódico de donde recogemos estos datos no menciona a España.

En la Olimpiada de Amsterdam

Triunfo español

El domingo tuvo lugar en Amsterdam la última de los Juegos Olímpicos. El estadio estaba abarrotado de público, viéndose totalmente ocupadas sus 40.000 localidades. La invasión del público ha desbordado hasta las tribunas reservadas, y en las de Prensa y las oficiales era difícilísimo obtener un sitio. En la tribuna de honor se encontraban al lado de la Reina Guillermina de Holanda, varios ministros, el burgomaestre de Amsterdam y todas las personalidades del olimpismo internacional y holandés.

Ha querido la suerte (compensación a tantos reveses y sinsabores) que haya sido precisamente en esta jornada solemnísimas, y ante esta grandiosa expectación, cuando se haya producido la primera victoria española.

Nuestros gloriosos jinetes, que ya en anteriores pruebas habían dado muestras de su gran valía, y que sólo por un simple error de uno de ellos al hacer un viraje habían perdido una clasificación honrosísima en la dura prueba de «steeple», participaban hoy en la prueba de equipos.

Tomaban parte en ésta los representantes de 14 naciones. Formaban el de España los notables jinetes capitanes Navarro, García Fernández y el marqués de los Trujillos.

Después de un recorrido magnífico, el equipo ha quedado clasificado en primer lugar.

Junta de Transportes

Reiteradas veces esta Junta ha recordado a los empresarios de tracción mecánica de viajeros de recorrido fijo de esta provincia, la obligación que tienen de fijar en los puntos de arranque y tránsito y término de sus líneas y en los coches en circulación por ellas, es-tados expresivos de las tarifas con que les han sido autorizados sus servicios. Como la mayoría no ha cumplido con ello se les conmina con multas no inferiores a 100 pesetas.

Don Fernando Jover Martínez

Participa a su distinguida clientela que ha trasladado su consulta de enfermedades de la boca a la calle del Salvador, número 26, principal.

Notas de Sociedad

El diario TERUEL felicita a todas las señoras y señoritas que mañana festividad de Nuestra Señora de la Asunción celebren su santo.

— Ha salido para Tarragona la distinguida familia del ingeniero de Montes don José Dexeus.

— Marchó a Barcelona don Juan Marsals.

— Ayer salió para Madrid el ingeniero don Pedro Méndez Vigo, quien ha sido destinado al ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

— Encuétrase en Teruel, en unión de su esposa, el agente de Vigilancia don Alfonso Castro Lináres.

— Saíó en viaje de servicio el ingeniero verificador de Contadores eléctricos don Enrique G. Grávalos.

— Saíó para Pamplona don César Barrechina, farmacéutico de A. Fambra.

— Marchó a Zaragoza en el rápido de ayer el comerciante de A. Fambra don Teodoro Gonzalvo.

— Se encuentra en Alcañiz con su esposa y monísima hija el oficial de Telégrafos de Valencia, muy conocido en Teruel, don Luis Chamorro.

— A Valencia marchó el capitán de Ingenieros don José María Sarmiento, después de pasar unos días en esta capital.

— Se incorporó a su destino en esta Junta de Clasificación don Miguel Soriano.

— Llegaron de Valencia, de paso para Caudé, los conocidos comerciantes don Juan Bello y don Manuel Borrás.

— Acompaña de su hijo el teniente de Ingenieros don Tomás Asensio, marchó a Paracuellos de Goya doña Andrea Andrés.

— Mañana saíó para Játiva, a incorporarse al Regimiento de Otumba, nuestro amigo el aferez don Manuel Iturza de, hijo de nuestro respetable amigo y culto colaborador el teniente coronel jefe de esta Caja don José Iturza de.

— Feliz viaje y grata estancia en la ciudad valenciana, le deseamos.

— Saíó para Zaragoza el industrial don José Muñoz.

GRAN VERVENA

MAÑANA FESTIVIDAD DE LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA.

GRAN VERVENA

Hotel BALLESTER BRONCHALES

NECESIDAD EXTRA

Llamamiento a la caridad

Una persona piadosa y caritativa, condolidada de la situación extrema en que se halla una familia de Teruel, se ha acercado hoy a nuestra Redacción con el ruego de que hagamos un llamamiento a la caridad teruense.

Se trata de una señora de cerca de 60 años, viuda, que hace a guisa de un hijo de 17 años, víctima de un accidente, y en la actualidad vive en unión de dos hijos, uno de los cuales, el varón, lleva 15 meses de enfermedad. La viuda, que carece en absoluto de bienes de fortuna, se dedica a trabajar en lo que puede mientras su hija queda al cuidado de la casa y del enfermo.

Nuestro visitante de esta mañana nos refiere el caso como de extrema necesidad.

Aquí queda la noticia. Ignoramos si las entidades benéficas de Teruel y personas pudientes y caritativas tienen conocimiento del caso.

El nombre de la viuda lleva las iniciales C y N, y vive en la calle de la Parra, núm. 44, piso 1.º

NODRIZA

de 26 años de edad, con leche fresca, se ofrece para tomar a su cargo y lactar a un niño. Razón: Joaquín Pascual, Mezquita de Jarque.

Letras de luto

Con extraordinario acompañamiento, como era de esperar, se efectuó hoy la conducción al Camposanto del cadáver del malogrado joven don Fernando Salvador Pascual (q. e. p. d.)

Amigos y compañeros de estudios del finado llevaron las cintas y condujeron a hombros el féretro hasta la Ronda del 4 de Agosto.

La conducción como los funerales constituyeron una sentidísima manifestación popular.

Reiteramos a la familia doliente nuestro sentido pésame.

DIPUTACION

Ordenación de pagos.— Con fecha 10 de Mayo del actual se abrió al pago de la nómina que corresponde percibir a los secretarios de esta provincia por sus trabajos de formación de documentos y recaudación del impuesto de rétuas personales del año natural de 1927; a pesar del tiempo transcurrido son muchos los secretarios que no han cobrado y deseando esta Ordenación pagar íntegramente la nómina antes de finar el ejercicio, se inserta en el «Boletín oficial» de hoy una relación de los Ayuntamientos cuyos secretarios se encuentran en este caso.

DESDE SÉTE

El abaratamiento del azúcar por el desecado de la remolacha

No pueden ser más halagüeñas las consecuencias que emanan del optimista informe del Dr. SIDERSKI enviado especial del Ministerio de Agricultura francés, a la refinería de EYN-SAM (Inglaterra) donde se ha experimentado el procedimiento de desecado de la remolacha con vías a su conservación indefinida.

El empleo de remolacha desecada puede aumentar la temporada de trabajo en las refinerías de azúcar y disminuir el precio de coste del azúcar en un 70 por 100, pues entre otras cosas al aumentar la capacidad productora con el número de días de trabajo de las fábricas, se disminuye el elevado gravamen de amortización de las refinerías que pesaba sobre el kilo de azúcar.

El empleo de desecadores en los grandes centros de producción, al regular los transportes evitaría la congestión de mercancías que durante la campaña se observa; armonizaría el empleo de la mano de obra de país; podría dar un mayor incremento a la ganadería, al poder disponer todo el año de un buen ajimento, etc. etc., ventajas que nuestros técnicos pueden precisar con más conocimiento de causa que nosotros. —BLASCO.

Le sucre de betterave

Un chimiste anglais a découvert un procédé permettant de dessécher la betterave et de la conserver indéfiniment. Ainsi, la fabrication pourrait échelonner son travail sur une période plus longue et réduire ses frais de 70 %. Le ministère de l'Agriculture a envoyé un expert, M. le Docteur Sidersky, à la raffinerie d'Eynsham, où le procédé était expérimenté, et son rapport, tout à fait optimiste, conclut à une révolution dans la production du sucre.

Une activité fiévreuse, du reste, règne dans les pays betteraviers pour lutter contre l'impérialisme américain, maître du sucre. La Russie s'apprête à étendre ses surfaces en 1928; elle va dépenser plus de 20 millions de roubles pour stimuler l'agriculture, propager l'usage des engrais, créer des stations agronomiques et des dépôts de location de tracteurs.

GACETILLA

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 33'4 grados.

Idem mínima de esta mañana, +12'8

Aire reinante, Noroeste.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 684'2.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 113 kilómetros.

¡Ya están contentos los cazadores! Después de una prolongada espera, mañana marcharán por esos caminos de Dios para turbar su tranquilidad persiguiendo a las codornices, hoy ajenas al peligro que desde mañana les acechará sin cesar hasta cazarlas todas.

Con este motivo han sido numerosos los autos que llenos de aficionados pasan con dirección a diferentes pueblos de esta provincia.

Que todos se diviertan cobrando codornices y que no haya que lamentar ningún accidente desgraciado.

Han sido denunciados: Juan Francisco Cortés, de Castellote, por infracción a la ley de pesca en el río Guadatope, ocupándole unos quinientos gramos de pescado.

Miguel Gimeno Jiménez, Victoriano Gutiérrez Jiménez, Teófilo Jiménez Quíez, José Lahoz Ibáñez, Pascual Quíez, Joaquín Pérez Jiménez, Valeriano Gómez Pérez, Pedro Ros Lázaro, de Cascante y Vicente Minguez Martínez, de Camarena, por pastoreo abusivo, y Francisco Pérez Calvo, de Cella, por infracción al Reglamento de carreteras.

Hállanse vacantes las plazas de médico titular e inspector municipal de Sanidad de Puebla de Valverde y la de farmacéutico titular de San Agustín. Treinta días para solicitarlas.

AMA DE LECHE

fresca, se ofrece para criar en su casa. Razón Teodoro Iglesias.—Torremocha

El padrón de cédulas personales para el corriente año 1928 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Bezas, Argente y Cedrillas.

SE ALQUILA

El merendero de Jorge Eue. Camino de Campillo. Razón, en el mismo.

Aprobado por la Comisión municipal permanente el proyecto de modificaciones al presupuesto del corriente año para la formación del que ha de regir en el ejercicio de 1929, juntamente con los documentos a que se refiere el artículo 295 del vigente Estatuto municipal, quedará expuesto al público por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes, dura te los cuales podrá formular cuantas reclamaciones estimen oportunas los contribuyentes o entidades interesadas.

Villel, Aguviva, Cascante del Rio, Dos Torres de Mercader, Villahermosa del Campo, Lanzuela, Cervera del Rincón, Pancrudo, Griegos, Pozondó, Fortanete, Noguera, Ojalla, Collados, Molinos, Alcalá de la Selva y Santa Eulalia.

Inspección de Vigilancia

Esta Jefatura de Policía ha pasado la denuncia al Juzgado correspondiente de que la joven Tomasa Abil Rueda, habitante en la calle de Temprado, ha sido agredida en la plazuela de San Martín cuando iba a por agua por V. Centa Corral y su hija María () Las Corrales, causándole una herida en la orja derecha que fué curada por el forense doctor Muñoz.

EN VELLILLA DE JILOCA

Un guarda-agujas muerto por un tren

Nos comunican el siguiente suceso ocurrido en la línea del ferrocarril Central de Aragón, cerca del mencionado pueblo.

Un tren ascendente arrolló al guarda-agujas Manuel Agudo Garrido, vecino de esta villa.

Se encontraba, al parecer, durmiendo en el paso a nivel, muy cerca de la vía y al oír el silbato de la máquina de un tren ascendente que se aproximaba, se levantó confuso y fué alcanzado por la locomotora, muriendo en el acto.

Había sufrido horribles lesiones, entre otras, gran traumatismo y gravísimas lesiones en la región parietal y temporal derechas, con salida de la masa encefálica y magullamiento de la mano derecha.

Descubrió el cadáver el guarda-vía de servicio, quien dió aviso a las autoridades.

El infeliz Manuel Agudo era viudo y deja un hijo de diez y siete años y dos hijas de cuatro y diez años, respectivamente.

La desgracia ha producido en el vecindario general sentimiento.

Sucesos

POR AMENAZAS

Muniesa.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado el joven Florencio Marco Guallar, labrador, porque ha llándose el domingo bailando en la plaza pública amenazado de palabra y dirigió frases soeces a su vecina Manuela Pérez Sanz, de 17 años de edad.

RIÑA

Montañán.—Eusebio Biel Azuara, de 41 de años de edad; casado, labrador, y José Martín Biel, de 19 años, cuestionaron por que el primero le llamó la atención sobre una contienda habida días pasados entre un hijo de aquél llamado Francisco y el José, motivada por cosas de pastoreo, contestándole el último altaneramente.

El Eusebio, acalorado, le lanzó una piedra a su contricante no causándole lesión alguna.

El Juzgado ha intervenido.

DETENCIÓN

Terriente.—Por la Guardia civil ha sido detenido Manuel Gómez Barrera, de 66 años de edad, viudo, perteneciente al Somatén de la localidad, el cual en un juicio de faltas que se celebraba desobedeció y amenazó al juez municipal.

Atropellada por un auto

Al anochecer de ayer en la carretera de Zaragoza a Teruel en las proximidades de la población y trozo conocido por la carretera del Carmen fué atropellada una mujer, vecina de esta ciudad, por un automóvil de un señor médico de Zaragoza, causándole, al parecer, lesiones leves.

Por dicho señor y en su mismo coche fué trasladada al domicilio de la víctima del accidente.

Anuncie V. en TERUEL

Próximamente apertura GARAGE PATRIA

Taller de reparaciones. Espléndidas cabinas. Conservación de coches.

AUTO-LUZ

Presupuesto de instalaciones, reparación de magnetos, dinamos y baterías.

Vulcanización de cámaras y neumáticos

Plaza de Pérez Prado (Seminario), núm. 6 — TERUEL —

Un libro de Ossorio Gallardo

El gobernador de Barcelona. con Maura, allá por 1909, y luego ministro de Fomento con Dato, el señor Ossorio Gallardo, actual presidente de la «Sociedad de Estudios políticos, sociales y económicos», es el movimiento continuo.

En el diccionario de don Angel no figura la palabra inactividad. Su pasado y su presente tomamos como punto o línea de comparación el 13 de septiembre del 23—abonan lo que decimos.

Ahora acaba de publicar «Un libro del abate Sturzo», que hemos recibido por el correo de hoy, y aunque no hemos tenido tiempo ni de hojearlo, por el índice, que hemos leído, y por la introducción que vamos a reproducir, creemos ver sin dificultad hacia donde apunta el batallador político.

Vea el lector:

El abate Sturzo y el partido popular italiano

En la crisis presente del pensamiento político, cuando los espíritus desorientados sufren emociones contradictorias y escrutan anhelantes el porvenir, surge, de vez en cuando, el recuerdo del abate Luis Sturzo, fundador, secretario y médula del partido popular italiano.

Hace muy pocos años—desde 1919 hasta la marcha de Mussolini sobre Roma—, aquel hombre y aquel grupo significaron para las derechas de ideas, en toda Europa, el despertar de una grata ilusión llamada a aliviar de sus inveteradas enfermedades a unas sociedades minadas por el egoísmo, el materialismo y la indiferencia. Iluminado por un sentido cristiano, inspirado en los procedimientos de la libertad, conciliador de la democracia con la eficacia, hondamente evolutivo en los problemas sociales, riguroso y cordial, el partido popular italiano alcanzó triunfos estruendosos, tuvo imitadores en otros pueblos, marcó sendas de enmienda y mejoramiento. Apoyándose en la dignidad política y civil del individuo, quiso rectificar las negaciones estériles del individualismo. El pensamiento de la democracia cristiana fulguraba en sus iniciativas. El orden jurídico marcaba los jalones de su actividad... (1).

Un vendaval de violencia vino a arrasarse el campo en que granaba la ópima cosecha. Opresiones de muchos géneros consiguieron desbandar, desmoralizar o aniquilar a los combatientes en aquel ejército del Bien. Sus nobles palabras suenan hoy a cosa remota.

Pero la razón sigue viva, aunque aherrojada. Un día recobrará su vigoroso empuje. Como presagio de ese porvenir, la voz de Sturzo acaba de elevarse, serena y animosa, proclamando una vez más el dogma de los días gloriosos. Mi añejo e inalterable criterio político me aconseja procurar

la resonancia de esas alentadoras manifestaciones. Como dice el poema del libro a que voy a referirme, este sacerdote menudo, débil y bastante pasado de la cincuentena, representa una doctrina del Estado y del Gobierno profundamente meditada, una creencia indefectible en la función cristiana regeneradora, por los medios políticos, del movimiento democrático. Profesor de Filosofía y de Sociología, alcalde de Caltagirone, fundador de la «Obra nacional de los huérfanos de la guerra», creador del partido popular italiano, necesariamente había de ser víctima del fascismo unilateral y absorbente. Su obra *El pensamiento antifascista* fue una valiente afirmación contra los triunfadores que se habían apoderado de su país. Sufrió daños en su persona y en sus bienes. Refugiado en Inglaterra desde 1924, ha publicado en 1927 un nuevo libro, *Italia y el fascismo*, que sirve de faro en la borrasca y que, rápidamente traducido al alemán, al francés y al inglés, constituye poderoso elemento de juicio para apreciar sucesos transcendentales y estímulo a cuantos luchan por

el Derecho como regulador insustituible de las sociedades políticas. A presentar un resumen de esa sugestiva obra va encaminado este trabajo.»

Hasta aquí el capítulo que sirve de introducción del libro.

El índice del cual es como sigue:

I
El abate Sturzo y el partido popular italiano.
Tradicición y tolerancia.
La política decadente y los poderes irregulares.
Socialismo, populismo, fascismo.
La marcha sobre Roma.
Las elecciones de 1924.
El asesinato de Matteotti.
El Aventino.
La cuestión moral.
Bolcheviquismo y fascismo.
La visión del estadista.

II

Los mitos. El nacionalismo.
Libertad y autoridad.
El Poder civil.
Concepto de la dictadura.
La luz de Francia.
La fe en el Derecho y en la paz.

APENDICE

CAPITULO VIII

Aventino y dictadura.

CAPITULO IX

El bolchevismo ruso y el fascismo italiano.

No creemos equivocarnos al suponer que el señor Ossorio Gallardo, adversario leal y declarado de la situación actual que nos gobierna, apunta derechamente, a través de Mussolini y el fascismo,

Hijo de Guillermo Campos

IMPORTACIÓN DIRECTA DE BACALAO

GRANDES ALMACENES CON CAMARAS FRIGORÍFICAS

ALICANTE

Calle Maionave, núm. 6
Apartado Correos, núm. 19.
Telegramas y telefonemas: CAMPOS.
Teléfono núm. 331.

EN

GRAO (Valencia)

Avenida de los Aliados
y Virgen del Puig.
Telegramas y telefonemas: HIJO-CAMPOS.
Teléfono núm. 294.

a la dictadura española. Permitásenos decir que la habilidad del exministro de la corona resulta un poco infantil, que el propósito no responde al lema «Iustitia» del exhibris que figura en la cubierta del libro, y que la finalidad será baldía mientras sigan hablando los hechos de la actuación del Gobierno que preside el marqués de Estella, cuyo solo ministro de Fomento ha hecho más por el engrandecimiento de España que todos sus colegas anteriores del reinado de Alfonso XIII juntos.

Entre el general Primo de Rivera y Benito Mussolini no hay, por otra parte, lo mismo que entre el fascismo italiano y la organización dictatorial española, más denomi-

nación común que una simple palabra: la de *dictadura*. Pero esta palabra, como todas las que dicen acción no tienen más valor que el del contenido que las llena.

Sin que esto quiera decir que las realidades, las felices realidades logradas por el dictador español en bien de España, no sean por lo menos tan excelentes y extraordinarias como las que para su nación haya conseguido el dictador italiano.

Los medios y procedimientos empleados están sin duda a favor de la dictadura española.

Con la dictadura italiana, el inquieto y luchador Ossorio y Gallardo no hubiera podido escribir y actuar como lo ha hecho desde el 23 acá ni acaso hubiera podido permanecer en el territorio de su patria.

¡Así las gasta Mussolini!

La Unión Levantina

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Incendios. Cosechas. Autos. Carros. Paralización. Accidentes. Marítimos

El Fénix Austriaco

SOCIEDAD DE SEGUROS DE VIDA

FONDO DE RESERVA: 125.340.930 PESETAS

Subdirector para todo Aragón Lu's Vallino Guerrero

Oficinas centrales: Coso, 110, Teléfono 3608. ZARAGOZA.

Sucursal: Venerable Francés de Aranda, 2. TERUEL.

MUY INTERSANTE: El notable desarrollo que experimenta y el gran número de clientes con que hoy cuenta esta Sub-Dirección se debe a que siendo el Sr. Vallino persona muy conocida en toda la Ribera del Jalón, donde viven los principales elementos familiares del mismo, como también el sinnúmero de amistades con que cuenta en dicha Ribera de Calatayud a Zaragoza, conduyan todos esos elementos al éxito que hoy disfruta esta Sub-Dirección.

El señor Vallino desea obtener una gran producción en Teruel y su provincia, y no regateando medios, ofrece a todos los Agentes de Seguros un sueldo mensual de 200 a 600 pesetas, según aptitud demostrada. Asimismo ofrece renumeración a dichos Agentes mucho más importante que la que hoy les pagan otras Compañías.

Hoy el Seguro está en vías de llegar muy pronto a su máximo apogeo, ya que el Gobierno español en sus dos Reales Decretos de 23 de Noviembre 1927 y 29 de Junio de 1928 (publicados en la Gaceta) ampara y protege a todas las Compañías que como las por mí representadas funcionan con las garantías que el Gobierno español exige y al amparo de la legislación vigente; prohibiendo por estos Reales Decretos, se censure o critique cualquier combinación de Seguro que funcione sobre las bases anteriores.

Un concurso original. 1.000 pesetas de premio

Premio de 1.000 ptas.

De entre los periódicos «Heraldo de Aragón», «La Voz de Aragón» y «El Noticiero» entresacamos lo siguiente:

Don Luis Vallino tiene formulado un seguro de vida por el que paga 6.030 pesetas al año. Este Seguro es a favor de los cuatro hijos que hoy tiene dicho Sr., uno de 11 años, otro de 9, otro de 7 y una niña de 3 y medio. El Sr. Vallino tiene 38 años. Si falleciese antes de llegar a los 58 años cobrarían sus hijos lo siguiente:

25.000 pesetas al fallecer el padre.
20.000 idem de renta anual hasta que el hijo mayor cumpla 31 años.
100.000 cuando este hijo cumpla los 31 años.

Este Seguro está formulado en la Compañía El Fénix Austriaco.

El Sr. Vallino no conoce otro procedimiento con las mismas garantías que pueda ofrecerle este medio de asegurar el porvenir de sus hijos. Y para demostrarlo ofrece un

a la persona que por carta certificada pueda demostrar que existe una persona que por sí o en representación de una Entidad, Sociedad etc. ofrezca esto mismo, dando las mismas garantías por lo menos que el Sr. Vallino tiene de El Fénix Austriaco. (Se exceptúan únicamente las Compañías de Seguros que funcionan al amparo de la Legislación Vigente en España.)

Como el anterior concurso ha sido ya propagado por toda la Prensa de Zaragoza y hasta la fecha no ha habido uno solo que ofrezca lo mismo que yo ofrezco, demuestro y sigo demostrando que no hay ni existen argumentos en contra del seguro de vida.

A todas las personas que creen administrarse ellos mismos mejor el capital que pagan o pagarían por un seguro de vida, yo les ofrezco me administran a mí estas 6.030 pesetas, dándome las

mismas ventajas que yo doy y comprometiéndome por Escritura notarial a darme las garantías que yo ofrezco.

Si alguien conoce a esta persona, que me lo comunique por carta certificada, y yo encima regalaré 1.000 pesetas al primer comunicante.

Creo que el asunto está bien claro y, por tanto, todas las discusiones que sobre seguros puedan surgir en lo sucesivo es hablar en balde y sin fundamento, mientras que, como yo lo hago, no se demuestre lo contrario.

NOTA: Para padres de familia que no puedan desprenderse de esta cantidad, ofrezco combinaciones preciosas desde 200 pesetas de prima anual.

LUIS VALLINO GUERRERO
Sub director para todo Aragón de las importantes Compañías Unión Levantina y El Fénix Austriaco. Teléfono, 3.608. Oficinas centrales.—Coso 110, Principal, Zaragoza.—Sucursal.— Venerable Francés de Aranda, 2.—Teruel.

Comerciantes, Ganaderos, Industriales, Prestamistas,

¿Queréis cobrar las pesetas que os deben?

MARIANO CUADRON
ABOGADO

Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios.

Realiza en brevísimo plazo, el cobro de toda clase de créditos, o deja asegurada la deuda.

Acudo en caso preciso a la diligencia de embargo de los bienes del deudor, si este da lugar a él.

No percibo honorarios de ninguna clase, todas mis gestiones son gratuitas, si el crédito no lo cobro.

El que no cobra sus créditos, es porque no quiere.

No necesito ni admito, anticipo de fondos de ninguna clase.

Todo el mundo paga, todo el mundo cobra.

Lo que yo no cobre no lo cobra nadie.

Pregunte, observe; indague, infórmele y se convencerá.

Olvido, 11, 2.º—CALATAYUD.

Boxeo

El boxeador Sharkey no piensa tomar parte en el torneo eliminatorio para el próximo campeonato del mundo del peso fuerte.

Ha dicho que en vez de apuntarse tiene el propósito de retar al boxeador que triunfe.

Esta declaración ha causado revuelo en los círculos deportistas de Nueva York.

(1) El partido social popular, que comenzó en España sus trabajos en 1922 y surgió, por escisión, en septiembre de 1923, respondió a la influencia del ejemplo italiano, aunque su programa fuese netamente español.